

新聞公報
金融科技督導小組公布報告（附圖／短片）
2016年2月26日（星期五）

金融科技督導小組今日（二月二十六日）公布報告，當中提出多項建議，以進一步發展香港成為金融科技樞紐。

督導小組主席、財經事務及庫務局局長陳家強說：「報告強調，本港的金融科技業發展迅速，參與者包括世界級的金融機構、創新的初創企業、投資者、金融和創業人才，以及研發機構。香港作為國際金融中心，資訊及通訊科技基建發達，亦不乏金融和創業人才，具備龐大潛力發展成為頂級金融科技樞紐。督導小組認為，本港的金融科技的生態系統日趨成熟，加上政府的適度支持和措施，定能帶來突破。」

「政府認同督導小組的願景，會致力創造有利金融科技發展的生態環境，使消費者能享受金融科技帶來的益處，並讓金融服務業保持競爭優勢，繼續吸引人才及鼓勵創新思維。」

督導小組明白金融科技為消費者帶來全新的理財體驗，並能提升金融機構的營運效率，亦留意到香港的現有金融機構正積極應用金融科技，以加強服務。

本港優良的金融科技生態環境，吸引了全球百大金融科技公司中的四十八間落戶香港，與本地、內地和國際金融機構以及本港的金融服務業的人才產生協同效應。同時，由本地和跨國金融及專業服務公司營運的共用工作空間、加速器和實驗室計劃，有助參與的金融科技初創企業加速成熟，並能夠擴闊現有金融機構接觸最新科技的渠道。

參考內地及海外的經驗，以及香港的最新發展，報告就建立蓬勃的金融科技業提出了大方向和發展重點。

督導小組的主要建議包括：制訂一套理念，以展示香港發展金融科技的決心和協助金融科技公司開拓市場的定位；為金融科技初創企業提供支援；設立和吸引更多金融科技為主題的計劃及創新實驗室；鼓勵應用並訂立尖端金融科技標準；促進監管機構和金融科技社群溝通；改善發放有關資金和入境政策的資訊；以及鼓勵年輕人才投身金融科技業。

財政司司長已在二零一六至一七年度《財政預算案》宣布一系列措

施，以盡快落實督導小組的建議，包括：

- * 在投資推廣署轄下成立專責小組，舉辦國際活動和協助初創企業、投資者及研發機構落戶香港；
- * 於數碼港旗下 Smart Space 中，為金融科技活動劃出三千平方米的專用空間，並推出專屬培育計劃，在未來五年支援一百五十間金融科技初創企業；
- * 透過數碼港安排三百名大學生到海外大學參與金融科技訓練營，深入了解行業的發展前景；
- * 金融管理局（金管局）、證券及期貨事務監察委員會和保險業監理處將分別設立金融科技專用平台，加強監管機構與業界之間的溝通；
- * 金管局正聯同其他持份者設立網絡安全計劃，計劃包括建立情報分享平台、風險評估和專業認證三部分；以及
- * 鼓勵業界和相關機構，探討區塊鏈技術在金融業的應用，發展其減少可疑交易和降低交易成本的潛力。

在資助方面，發展金融科技產品及解決方案的企業，可以從現有和新的資助計劃獲得支援；這些計劃包括創新及科技基金，以及在二零一六年《施政報告》中宣布成立的創科創投基金和數碼港投資創業基金。各計劃總共有約五十億元，能為各科技領域包括金融科技的創新及研究項目提供資助。

而為鼓勵私營機構投資創新項目，創新及科技基金下的企業支援計劃提供最多一千萬元的等額配對資助研發活動。金融機構和金融科技初創企業可利用這計劃開發新產品和服務。

隨着二零一五至一六年度《財政預算案》宣布後，督導小組於二零一五年四月成立，並由財經事務及庫務局局長出任主席，就發展及推動香港成為金融科技樞紐，向政府提供建議。督導小組的十名非官方成員來自相關行業及研發機構，其他成員為相關政府官員及監管機構代表。

金融科技督導小組報告已上載於財經事務及庫務局的網頁 www.fstb.gov.hk/fsb/chinese/ppr/report/index.htm。

完

